

## 20岁的中国棋手唐韦星三段战胜韩国名将李世石,夺得三星杯冠军 唐韦星收获约173万元的冠军奖金,同时获得了直升九段的机会 中国6名不同的90后及准90后棋手包揽2013年六大围棋世界大赛的冠军 韩国围棋18年来首次年度无冠

# 中国围棋 青春无敌

昨天,第18届三星杯世界围棋大师赛三番棋决赛第2局在苏州落子。1993年出生的中国棋手唐韦星三段执白中盘击败韩国名将李世石,总比分2:0夺冠,从而成为中国第14位世界冠军,并获得了直升九段的机会。

至此,2013年六大围棋世界大赛收官,中国前所未有包揽全部冠军。6个世界冠军中,周睿羊、时越、范廷钰、聿昱廷和唐韦星都是90后棋手,出生于1989年的陈耀烨也是准“90后”。

### 笑纳巨额奖金 唐韦星:运气不错

在中国围棋一批90后中,唐韦星成绩不算突出。他比不上周睿羊的锐利,比不上檀啸的擅战,以及范廷钰的才气,但唐韦星技术全面,尤其是官子阶段,基本可以做到滴水不漏。这次三星杯决赛,喜欢大砍大杀的李世石对阵这么个对手,还真没什么招。

前天首盘比赛,李世石竟然在最后关头点错了目,把半目败当成了半目胜。而昨天,执黑的李世石在中盘阶段下出黑131的问题手,导致局面落后。在官子阶段,李世石也没能抓住稍纵即逝的胜机,让唐韦星2:0完胜登顶。

首次在世界大赛中登顶的

唐韦星将收获3亿元韩币(税前,约173万元人民币)的冠军奖金,同时获得了直升九段的机会。赛后,唐韦星称运气不错,“最后阶段李世石还有获胜的机会,不过在读秒中他也没有下出最厉害的手段。”

向来高傲的14个世界冠军得主李世石表达了希望重夺冠军的信心,他说:“能够进入三星杯决赛证明唐韦星是一流高手。这两盘虽然大部分时间我都落后,但对手也都给了我一个取胜的机会,可惜我没能抓住。如果他能做到不给我机会,肯定能成为更加出色的棋手。”

唐韦星笑捧奖杯

### 中国包揽六冠 俞斌:争夺还会继续

赛后,唐韦星笑言,小伙伴们们的成功鼓舞了自己:“今年以来的大赛决赛,都是年轻棋手战胜了老一辈的棋手,我就在想是不是我也该拿一次了?”是的,今年是中国围棋选手在世界个人棋战中战绩最辉煌的一年。此前,周睿羊、时越、范廷钰、陈耀烨和聿昱廷分别将百灵杯、LG杯、应氏杯、春兰杯和梦百合杯冠军收入囊中,除了出生于1989年12月的准90后陈耀烨之外,其他几位均是90后棋手。

对此,中国围棋队总教练俞斌说:“从这两盘棋的内容看,唐韦星赢得堂堂正正。他在中国的90后棋手中并不是特别突出,这也说明我们现在

有比较多的年轻棋手具备冲击世界大赛冠军的实力。”巧合的是,除周睿羊之外,其他中国5位冠军都在夺冠道路上击倒了“韩国围棋第一人”李世石。“‘80后’最优秀的古力和李世石虽然输了,但还是打入了决赛,现在正是他们交班的时候。争夺还会继续,不过应该是逐渐交班的趋势。”俞斌说。

首盘失利后,李世石曾半开玩笑地说:“原来韩国围棋危机的根源在我。”昨天,目睹韩国围棋18年首次在一年中无冠,李世石坦言,这次比赛前他的心理负担比以往重得多。

现代快报记者 韩飞周游

其人

## 唐韦星:生而“围”“星”

2013年,为中国围棋完美收官的是20岁的贵阳小伙子唐韦星。据说,这个名字本身就与围棋有关,唐韦星的妈妈姓韦,酷爱围棋的父亲起名时巧妙借用了“wei”音,而“星”是因为围棋有9个星位。

在三星杯决赛中2:0击败韩国名将李世石,恐怕是大多数人没有料到的结局。获胜后的唐韦星很高兴,却没有表现出更多的激动,直到举起冠军奖杯,他心里还在想着刚才那盘棋,觉得赢定了的情况下还差点被对手扳回来,“很危险”。

这样的反应或许有些令人意外,但却是真实的唐韦星。唐韦星的妈妈韦钰说,唐韦星最大的优点就是自律,在训练下棋这方面完全不用操心。

在中国这批“90后”天才少年中,唐韦星其实并不算最突出的,很多人觉得他没有很突出的特点,但他有着和年龄不相称的沉稳,善于以柔克刚,而且也没有很明显的缺点。在三星杯的两盘对局中,面对荣誉满身的李世石,唐韦星完全下出了自己的风格和特点,他直言觉得虽然李世石要比自己强一点,但下起来“也难说”,这种面对强敌毫无畏惧和很放松的心态,和李世石多少有些患得患失的心理形成对照,这可能是唐韦星获胜的重要原因,也是强大如李世石都会出现点目错误的原因。

实际上,即便顶着“天才少年”的名头,唐韦星一路走来也并非一帆风顺。5岁学棋,12岁获得全国业余冠军,但2006年他才冲段成功,一个“职业初段”头衔,用去了他整整三年光阴。2007年,唐韦星二段开始参加围甲联赛,但想在整体强大的中国围棋界“出人头地”谈何容易,此后几年里,唐韦星并没有太多拿得出手的成绩,当“95后”的范廷钰、聿昱廷都已经名声大噪时,唐韦星在去年下半年终于开始发力,打进“百灵爱透杯”四强,今年还获得第四届亚洲室内与武道运动会个人赛冠军,此次三星杯他从预选赛打起,击败的对手包括朴永训、金志锡等韩国名将,半决赛逆转击败队友时越的对局也十分漂亮。

一个冠军,显然不能证明太多东西,正如唐韦星所言,第一个世界冠军对棋手而言是个突破,未来的路还要更加努力。 据新华社



唐韦星有着和年龄不相称的沉稳

### 90后热衷下网棋 围甲对他们的帮助也很大

穿着宽松的运动服、脚踩一双布鞋、夹着厚厚的棋谱,挑灯夜战,这是过去传统的老棋手形象。而现在再看90后一代棋手,高科技已经武装到牙齿。一线高手人人都有速度快、容量大的电脑,几乎人手一部新潮多功能的手机,一切都是为了更快更好地获取信息,上网下棋,分析形势。

“拥有更多的信息,意味着拥有更大的能量,如果能将这些信息很好地整合,那这个棋手就太强大了。”中国围棋队领队华学明感叹道。时越LG杯夺冠后,带了他十多年的教练张葵说:“这个孩子和其他下棋的孩子没有什么不同,喜欢玩电脑、打游戏,但那是休息大脑,最主要的还是利用电脑在网上下棋。”

中国最年轻冠军范廷钰也热衷下网棋,与韩国世界冠军朴廷桓的应氏杯决赛前,他早就与朴廷桓在网上约战数次。刚刚在梦百合杯上夺得江苏首个世界冠军的聿昱廷至今已经在网上下了近万盘对局。

此外,在江苏围棋队教练丁波看来,围甲对90后棋手的帮助也很大。“时越、聿昱廷、范廷钰很早就参加围甲,都拿过围甲的最佳新人,在围甲中和古力等高手实战锻炼价值非常大。”丁波说。现代快报记者 韩飞周游

揭秘

### 简讯

●近日有媒体报道,里皮、埃里克森明确拒绝国足后,前国足主帅卢卢成了大热门,并且与足协有所接触。该报道还称前舜天主帅德拉甘同样有望成为黑马,执教国足。不过据快报记者的了解,这两个消息并不靠谱。

●昨天,据外媒报道,国际足联近日在摩洛哥马拉喀什举行世俱杯开幕前的新闻发布会,国际足联秘书长瓦尔克透露中国已是2015和2016两届世俱杯的申办国。

### 短消息

#### 仲满在体院亮绝技

昨晚,一场名家报告会在南京体育学院报告厅举行,身为主讲人的奥运冠军仲满在与体院学生的交流中爆出了不少自己的趣事,还现场教两名男生和两名女生佩剑的实战姿势。

前不久,南京体院党委组织部公布考察预告:仲满拟任击剑自行车系主任助理(正科级)。现在正式的任命还没公布,但不出意外,他就将走上行政岗位。仲满透露,“我还会办好自己的击剑俱乐部,现在选材很难,希望能为江苏队培养好的苗子。”

现代快报记者 韩飞周游

### 链接 为何能直升九段?

中国棋院在2002年2月颁布了升段暂行规定,规定大体为:获世界大赛(包括亚洲杯)冠军一次,以及世界大赛(包括亚洲杯)亚军两次可以直升为九段,古力以及王檄正是受益于此规定而直升为九段。此外,中国棋院还规定,在中韩天元对抗、中韩新人王对抗、中日阿含·桐山杯等双边对抗中获冠军一次可直升为七段。

除了世界大赛成绩出色奖励升段之外,中国棋手只能

通过一年一度的升段赛升段。升段赛中男女棋手一视同仁,必须达到一定的盘数取得一定的分数后才能升段。

不少棋手鉴于等级分以及比赛繁多等原因,往往不愿意参加段位赛,“参加升段赛一年只能升一段,而且要下到一定的盘数,如果胜率不高,等级分可能还会降低,所以,唐韦星三段这样的棋手更愿意直接参加世界大赛升段。”一位围棋界人士告诉记者。

现代快报记者 韩飞周游